

江门 锚定高质量发展首要任务 跑起来争一流

实干开新局、奋斗创未来。新年伊始，江门市全市上下铆足干劲，全力推动近年来招引的重点项目加快开工落地，勾勒出一幅全市高质量发展的立体图景，也为江门开启了奋跃而上、加速奔跑的新一年。

发展是第一要务，是当前最重要的工作。人勤春来早。3月18日，江门市推进新型工业化建设制造强市暨企业高质量发展大会上，各县(市、区)党委主要负责同志再次立下“军令状”，坚持制造业当家，抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇，发扬“争抢拼”精神，加足马力出实招，以主动作为、敢于担当奋进高质量，续写发展新篇章。



■ 江门双碳实验室

强起来

挺立江门工业脊梁

江门，作为广东省传统工业基地，在岁月的坚守中，铸就了工业立市的百年家底。如今的江门拥有35个工业大类、142个工业中类、349个工业小类，工业门类位居全省前列。广东“十四五”制造业版图中，江门是广东全部20个战略性产业集群的布局城市，更是承担发展其中8个战略性产业集群任务的核心城市，被寄予厚望。

数据显示，2023年，江门三次产业结构比重为8.6:46.1:45.3。其中，工业对GDP的贡献率为60.2%，对GDP增长拉动率为3.31个百分点。制造业增加值增长6.2%，对全市规上工业增长贡献率为81.8%，支柱作用越发明显。

工业投资决定着工业发展后劲。从量来看，2021年起江门工业投资的增长速度就保持在两位数，2023年，江门成为广东第六座工业投资破千亿的地市，近三年工业投资累计超2600亿元，年均增速超17%。从质来看，江门2023年先进制造业投资增长23.1%，增速比全省高4.9个百分点；技改投资大幅增长29.4%。整体呈现量质齐升的良好态势。

“工业投资代表一个城市的成长性，2023年工业投资规模突破千亿元，是江门过去一年拼经济、重招商、抓项目的缩影，也是江门深入实施大产业、大平台、大环境、大企业、大项目‘五大提升行动’取得良好成效的体现。”江门职业技术学院副校长蔡勇认为，2023年江门技改投资增长近三成，反映出新旧动能加快转换，为江门接下来大力推进新型工业化赢得更多主动。

万丈高楼平地起，有了坚实的工业基础，江门的高质量发展如虎添翼。2023年，江门地区生产总值为4022.25亿元，同比增长5.5%；新会区成为江门市首个千亿GDP强区，江门市新招产业项目投资总额2100.8亿元、完成工业投资1044.5亿元，2023年初定下的“四个千亿”目标全部完成。

轻舟已过万重山，如今，立足新起点的江门，立志奋进5000亿大关，并用十年左右的时间奋力实现GDP等主要经济指标翻一番，加速迈入万亿GDP城市行列。



■位于江门市新会区的中车广东基地车间

书记说

中共江门市委书记陈岸明： 让企业放心投资、 专心创业、安心发展

3月18日，陈岸明在江门市推进新型工业化建设制造强市暨企业高质量发展大会上发表讲话：我们要聚焦发展新质生产力，抢抓国家重大政策机遇，深入研究，提前谋划项目储备。要大力实施制造业技术改造升级工程，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育，抢占新赛道、培育新动能，支撑广东成为发展新质生产力的重要阵地。

我们要携手同行，着力营造一流法治化营商环境，大力弘扬企业家精神、建设一流企业，政企同心推动江门企业高质量发展。我们要坚定不移优化法治化营商环境，全力提升监管质量和效率，强化知识产权创造、运用和依法保护，完善多元化纠纷解决机制，让企业在江门放心投资、专心创业、安心发展，做到无事不扰、有事必应。

干起来 塑造高质量发展新优势

全市一季度签约项目201个，总投资额近1060亿元；动工项目162个，总投资额超880亿元；投产项目160个，总投资额超550亿元……3月18日，江门市推进新型工业化建设制造强市暨企业高质量发展大会上，一组组数据催人奋进。然而，新质生产力也被推上新的战略高度。江门市委书记陈岸明表示，立足当下，发展新质生产力是战略之举、长远之策，必须加快推进新型工业化、推动产业科技互促双赢，不断激发江门高质量发展澎湃动能。

在各地争相布局未来产业的窗口时刻，江门聚焦落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》部署，在积极参与新阶段大湾区建设中展现更大担当作为，以大广海湾经济区为突破口参与新阶段粤港澳大湾区建设，全力创建粤港澳新型工业化合作示范区，打造大湾区粤港澳合作新的国家级平台；加快发展现代农业与食品、现代轻工纺织、先进材料三大千亿产业集群，

加快打造能源、电子信息、装备制造等新的千亿产业集群。加快发展硅能源、新型储能、低空经济、传感器、海洋牧场、安全应急、数控机床、盾构机、智慧农机、水经济等十个新兴产业，担当大湾区新一轮制造业高质量发展主力军主战场。

不久前，江门双碳实验室获省科技厅批准建设“粤港澳碳中和科学与技术联合实验室”，成为首个“双碳”领域的粤港澳联合实验室。该实验室由江门双碳实验室、香港科技大学（广州）、香港科技大学共同建设，将开展碳计量与碳资源利用、新型高效光伏、碳政策与碳经济等方向研究，推动“双碳”前沿技术研发及创新成果转化应用。

位于江门开平市金鸡镇大山深处、地下700米的江门中微子实验室项目内，80余名科学家与施工人员为探测器早日运行挥洒汗水。“国之重器”“世界领先”，江门中微子实验室项目肩负着人类了解物质微观的基本结构和宏

观宇宙起源与演化之重任。遥望星空，秉持“天问”之志，江门中微子实验室照见江门“科技引领”之雄心万丈。

走进广东（江门）硅能源产业基地鹤山园区，这里坐落着全球领先的光伏龙头企业隆基绿能在华南地区第一个制造基地、区域中心级项目，将打造成为一个规格高、技术新、规模大的全新光伏组件制造示范基地，目前在建的首期年产10GW单晶组件项目总投资45亿元，正抢抓工期完成最后的建设。

号角响彻南粤，春鼓催人奋进。江门市委书记陈岸明在广东“新春第一会”上立下目标：2024年，江门将乘势而为，发挥区位、产业、土地、水源、能源比较优势，加快与深圳、香港共建现代产业合作区，加快中微子、碳中和实验室建设，加快发展农业食品、先进材料、电子信息等六大千亿产业，加快发展新能源、低空经济等十个新兴产业，为广东高质量发展贡献江门力量。

动起来 抢抓商机拓展新市场

一年春作首，万事行为先。在这个春天里，江门继续把招商引资作为经济发展的生命线、扩大开放的必选项，组织外出大招商、招大商，通过开展链式招商、精准招商、驻点招商等方式，让各大企业选择江门、投资江门，并给出了系列惠企政策，厚植招商引资“要素沃土”，增强企业家的发展信心。

2月20日，江门市驻点招商出征誓师大会召开，吹响招商引资集结号；3月初，《江门市招商线索管理办法》正式印发，1天内对招商线索作出响应，3天内线索跟进人员对招商线索进行快速初步研判，1周内完善形成招商线索研判意见，市级招商统筹、全市招商“一盘棋”格局进一步形成……

聚力招商实现“开门红”，江门体现了招商引资的迫切感，以“起步即冲刺”的发展态势推动经济高质量跨越式发

展。“台山市将加快推进新型工业化建设，力争GDP增长6%以上，规上工业增加值增长7%，固定资产投资增长4%”“鹤山市将加大对深圳招商力度，争取今年招引亿元以上项目68个、投资总额突破300亿元”“恩平市力争今年培育国家级专精特新‘小巨人’企业3家、省级专精特新企业15家”……大会上，各县（市、区）纷纷立下2024年的奋战目标，以踌躇满志的信心迎接挑战。

潮涌大湾，百舸争流。今年，连通深圳的深中通道、连通港珠澳大桥的黄茅海跨海通道将建成通车。如何把握机遇、乘风破浪？江门早已提前谋划布局，在去年2月首次提出深圳江门合作“在银湖湾滨海新区加快规划建设深江经济合作区”，携手港澳“在广海湾经济区加快规划建设港澳科教产业滨海新城”，高水平谋划

建设国家级重大发展平台；去年8月，提出要积极对接香港北部都会区发展战略，谋划建设港邑合作特色产业园，共同发展绿色循环经济。

建强产业发展平台，激活空间优势，江门今年有着明确的目标：加快江门大型产业集聚区及承接产业有序转移主平台建设，集中资源建好三个先行启动区和主平台核心区，力争各项重点指标继续保持全省前列，实现集聚区规上工业产值超4000亿元，主平台承接亿元以上项目不少于70个、总投资不少于280亿元。

长风过隘口，奋斗正当时。在当前这样一个高质量发展平台期，江门上下以“奋斗者的姿态”吹响团结拼搏的“号角”，形成“人心思上、人心思干、人心思进”的思想自觉和行动自觉，全面建设高质量现代化江门未来可期！